

## 李佳琦又“翻车”，只因情绪管理不佳？

9月10日，“带货一哥”李佳琦在直播间怼网友引发热议。有网友在李佳琦直播间吐槽花西子79元的眉笔越来越贵，李佳琦看到后回怼：“哪里贵了？不要睁着眼睛乱说，国货品牌很难的，有时候找找自己原因，这么多年了工资涨没涨，有没有认真工作？”这一语惹怒网友。

尽管11日凌晨李佳琦发文道歉称，他本就是一个彩妆柜台销售员，深知大家的工作都是辛苦和不容易的，还表示要学会控制情绪，“任何人都可以对直播间的产品提出意见和想法”，但似乎为时已晚，拥有千万粉丝的李佳琦跌入被回怼和掉粉的漩涡，且涉事产品也遭到抵制。“挣着普通人的钱，到头来却嘲讽普通人贫穷”，一位网友揭破残酷真相的跟帖亮了。

一个主播不太可能永远保持最

此事折射出，直播发展到现在，消费者依然未能在直播生态中拥有强大基础和话语权的事实

好的状态，也不太可能永远都不会说错话，尤其在直播时受到情绪主导后，很容易口无遮拦，因而，李佳琦的此次直播间翻车事件带有某种“必然性”。这些年来，李佳琦直播翻车事件屡屡发生，也不差这一回。

此次翻车事件的孰是孰非，很好辨别。消费者当然有评价直播间所售商品的权利，理论上，这种权利还可以与消费者的“上帝”身份相连接。但现在看来，消费者在某些直播间，并没有享受到“上帝”的待遇。他们在大多数时候，以及在主播所代表的直播团队的心目中，更像是一个“掏钱包者”——这种定位，很容易使得团队淡忘自己作为服务者的身份和责任，使得消费者被轻视。

此事折射出，直播发展到现在，消费者依然未能在直播生态中拥有强大基础和话语权的事实。这是一个冰凉的事实。

你以为主播不知道他们面对的是一个活生生的人吗？他们当然知道，但在流量经济面前，消费者作为群体的意义已经被他们当成“数据”般的存在，简单地说，直播间闪烁的头像，就是一个能商家和主播带来客观效益的“人头”。

李佳琦的直播如此，“秀才”的直播亦如此。不同的是，各个主播有着自己更擅长的获客方式和获利模式。

就以李佳琦式直播所指向的商品价格而言，其赖以成名、立身的

“全网最低价”，本质上都是以价格诱惑，来换取消费者对直播带货的惯性和忠诚——老实说，很多李佳琦的粉丝，大概已经忘记世界上除了在直播间买东西外还有更多的消费方式了。

而在很多消费者是努力了但是工资没怎么涨的普通人的情况下，前述模式必然因为生意的盈利性要求、消费者的收支对比，出现矛盾和冲突。

2022年“双11”预售活动期间，李佳琦直播间“卖贵”某款水乳套装事件引发强烈质疑，便是明证。

劝告主播尊重消费者的权利和感受，这没问题，但某种意义上，消费者更需要打破对于直播间“全网最低价”的迷信、对于“亲人关系”的误读，变得更为理性。

现代快报首席评论员 戴之深

## 快评

## 女子持刀袭警被枪击身亡，期待更多细节释疑

近日，重庆69岁女子持刀袭警被警方枪击身亡的消息，引发网友热议。不少网友支持警方做法，直言对于严重威胁警方执法的行为，就是不能惯着。也有网友提出质疑，毕竟是69岁的老人，当时的情况有必要直接开枪吗？

这起袭警事件，警方的处置到底有没有问题？

根据警方通报，警方在调处李某与其前妻陈某纠纷时，李某母亲

万某出面阻止，先是躺地上打滚，闭目声称身体不适。民警立即通知120前来处置。120急救医生到场后，万某拒不配合检查，随后起身到厨房拿菜刀挥舞袭击民警。民警对万某警告无效后使用枪支将其击伤，万某经送医抢救无效死亡。

警察执法使用枪支器械，有明确的法律依据和严格的规范程序。根据人民警察使用警械和武器条例规定，以暴力方法抗拒或者阻碍人

人民警察依法履行职责或者暴力袭击人民警察，危及人民警察生命安全的，人民警察警告无效的，可以使用武器。

不过，仅仅依据目前警方发布的信息，还不足以消除公众疑云。目前，检察机关已依法启动调查，工作组正在调查处理。期待检方调查后，能提供更多细节，廓清迷雾，为公众“释疑解惑”。

警察是代表国家行使执法权，

维护其执法安全就是维护国家法治尊严。2021年，“两高”明确，执行刑法确定的袭警罪罪名，用法律为警察执法撑腰，这也充分体现了司法机关对袭警违法犯罪行为依法严惩、绝不姑息的态度。

此案再次提醒，公众要维护法律和警察执法的权威和尊严，任何形式阻挠警方执法和袭警行为，都要承担法律责任。

现代快报评论员 曹玉兵

## 今日总值班

张名青  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

## 全国人大常委会法工委发言人办公室：

## 欢迎对治安管理处罚法修订草案提意见

据全国人大消息，记者就正在中国人网公开征求意见的治安管理处罚法修订草案有关内容引起关注一事，向全国人大常委会法制工作委员会发言人办公室询问有关情况，法工委发言人办公室作出如下回应。

全国人大常委会审议的法律草案向社会公开征求意见，已经实现常态化、制度化。立法法第四十条规定：“列入常务委员会会议议程的法律案，应当在常务委员会会议后将法律草案及其起草、修改的说明等向社会公布，征求意见，但是经委员长会议决定不公开的除外。向社会公布征求意见的时间一般不少于三十日。征求意见的情况应当向社会通报。”

2023年8月28日至9月1日，十四届全国人大常委会举行第五次会议，对公司法（修订草案三次审议稿）、增值税法（草案二次审议稿）、学前教育法（草案）、学位法（草案）、治安管理处罚法（修订草案）进行了审议。目前，上述五部法律草案已在中国人网上全文公布，公开征求意见，公开征求意见的时间为9月1日至9月30日。

社会公众可以直接登录中国人网（www.npc.gov.cn）或者国家法律法规数据库（flk.npc.gov.cn）提出意见，也可以将意见寄送全国人大常委会法制工作委员会（北京市西城区前门西大街1号，邮编100805）。

社会公众通过正常渠道对法

律草案提出意见，是群众关心和有序参与国家立法工作的具体体现，具有重要意义，我们对此真诚欢迎。社会公众和有关方面对征求意见的法律草案提出的各种意见，包括对其中引起关注条款提出的意见和建议，全国人大常委会法制工作委员会将认真梳理和研究，提出修改完善或者妥善处理的建议。

全国人大常委会和有关法律委员会根据全国人大常委会、有关专门委员会的审议意见和各方面提出的意见，对法律草案进行统一审议，提出修改情况的汇报或者审议结果报告和法律草案修改稿，依照法定程序提请常务委员会审议。

据中国人网

## 天舟五号撤离空间站组合体

记者从中国载人航天工程办公室了解到，9月11日16时46分，已完成全部既定任务的天舟五号货运飞船，顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行，将按计划于9月12日受控再入大气层，货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁，少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

天舟五号货运飞船于2022年11月12日在文昌航天发射场发射入轨，搭载了神舟十五号3名航

天员6个月的在轨驻留消耗品、推进剂、应用实（试）验装置等物资，搭载了“澳门学生科普卫星一号”立方星、空间氢氧燃料电池、空间高能粒子探测载荷等多项空间应用项目。

天舟五号货运飞船在轨飞行期间，曾于2023年5月5日撤离空间站组合体，独立飞行33天后再次与空间站组合体进行交会对接，继续开展了相关空间技术试验。

据新华社

## 三部门：制止婚宴餐饮浪费

市场监管总局、民政部和中央精神文明建设办公室近日联合印发《关于进一步做好制止婚宴餐饮浪费工作的通知》（以下简称《通知》），通过强化部门联动，引导协会发力，积极构建从新人结婚登记提醒、合理设计婚宴菜品到创新供餐服务形式、探索餐后捐赠的宽领域、全流程、多层次制度机制。

《通知》指出，婚宴服务经营者应当将制止餐饮浪费相关内容纳入婚宴服务协议，引导消费者践行“光盘行动”；优化婚宴菜单，合理搭配菜品数量和分量；鼓励婚宴服务经营者提供多种供餐形式，提升服务水平，主动引导消费

者餐后打包。《通知》强调，各级市场监管部门、民政部门和文明办要加强制度供给，强化对婚宴服务经营者的日常监管和行政指导，做好新人结婚登记时的提示提醒，积极营造浪费可耻、节约为荣的氛围，促进制止餐饮浪费成为全社会的行动自觉。

《通知》明确，相关行业协会要积极发挥引导作用，强化行业自律，引导婚宴服务经营者施行全过程标准化、规范化管理，既保证食品安全，又减少食材不必要的损耗；引导婚宴服务经营者使用统一模式的公共餐具并提高公共餐具使用率。

据人民日报客户端

## 8月份我国人民币贷款增加1.36万亿

中国人民银行11日发布的金融统计数据报告显示，8月份我国人民币贷款增加1.36万亿元，同比多增868亿元。

中国人民银行的数据显示，前8个月人民币贷款增加17.44万亿元，同比多增1.76万亿元。8月末，我国人民币贷款余额232.28万亿元，同比增长11.1%，增速与上月持平，比上年同期高0.1个百分点。8月份，住户贷款增加3922亿元，其中中长期贷款增加1602亿元；企（事）业单位贷款增加9488亿元，其中中长期贷款增加6444亿元。

从货币供应看，8月末，广义货币（M2）余额286.93万亿元，同比增长10.6%，增速分别比上月末和上年同期低0.1个和1.6个百分点。狭义货币（M1）余额67.96万亿元，同比增长2.2%，增速分别比上月末和上年同期低0.1个和3.9个百分点。

另外，8月份我国人民币存款增加1.26万亿元，同比少增132亿元。其中，住户存款增加7877亿元。前8个月人民币存款增加20.24万亿元，同比多增1158亿元。

此外，同日发布的社会融资数据报告显示，8月末，我国社会融资规模

存量为368.61万亿元，同比增长9%。8月份社会融资规模增量为3.12万亿元，比上年同期多6316亿元。前8个月社会融资规模增量累计为25.21万亿元，比上年同期多8420亿元。

另据中国中小企业协会11日发布数据显示，随着一系列稳增长政策出台实施，中小企业信心持续回升，8月中小企业发展指数（SMEDI）为89.4，比上月上升0.1点，连续3个月回升，且高于2022年同期水平，与2021年同期持平。

据新华社

## 版权

## 声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师